



为了改造病房筹备物资 把能用的资源都用了

这段时间,对于淄博市传染病医院院长毛立亭来说,无疑是压力巨大的,并不是担心工作做得好不好,而是他明白,此次是一场只许胜不许败的“战疫”,退一步,身后就是淄博470万百姓。

“医院被确定为定点收治医院后,我虽然感到使命艰巨,责任重大,但其实心里也没底,这个病之前谁都没见过,传染性又很强,当时大家都很紧张。但是,我们并不害怕,也很有信心,毕竟医院提前就做好了充分准备,也有专业优势,对我们的医疗水平我从来没怀疑过。”毛立亭说。

其实,这里所讲的“充分准备”,说来容易,过程却并不容易。作为淄博市传染病医院的“当家人”,毛立亭深知,要是防护用品储备不足,首当其冲的便是医务人员的安全。于是,为了筹备到足够的防护物资,他几乎找遍了自己所有认识的资源,也四处求了很多人。“几百个、几千个,只要是朋友那里听到一点希望,我们就会马上联系采购,这边情况特殊,就以口罩来说,最起码也得是N95的,一线人员必须是医用N95口罩,所以在防护用品上,我们想尽了一切办法。”

工作做在“战疫”打响前 未雨绸缪而后功成

多年来,因为参与过全市多次重大公共卫生事件,丰富的一线经验让毛立亭养成了走一步看三步的“预见”习惯。

据了解,早在1月16日,医院就召开了专题工作会议,对做好新冠肺炎的防控、救治工作进行了详细部署,各相关科室也开始迅速对医院内部物资、药品储备、负压病房等情况进行检查,梳理存在的问题并立即进行整改。1月21日,医院再次对疫情防控工作进行细分,完善了组织机构,组建了医院新冠肺炎领导小组,下设综合协调组、医疗救治组、院感防控组、后勤保障组、健康宣教组等五个小组,明确工作职责,协调推进工作开展。之后,又随着医疗救治实战的进展,结合实际救治工作需要,先后三次对领导小组成员和分工情况进行了调整充实,增加了护理救治组、医疗保障组、安全保卫组,各工作组紧密配合、靠前指挥,重心下移、精准施治,坚定站在疫情防治第一线,以保障医疗救治等各项工作有序进行。医院是全市最早加强院感防控工作的单位之一,除此之外,又多次开展全员培训和应急演练,所有相关人员取消春节休假,科室假期做好二线听班,保持电话畅通,全院人员随时待命。

这里是淄博距离新冠肺炎最近的地方 他们在最前线 “硬刚”病毒,直面疫情

与淄博其他医院不同,这里,是全市距离新冠肺炎最近的地方。有一批医护人员默默驻守在此,在选择了与病人相伴的那一刻起,也意味着选择了“自我隔离”。截至目前,这里共收治了20名确诊病例,其中,已治愈出院患者7名,并分六批成功转运了13名患者。在他们的努力下,这里依然保持着医护人员零感染、患者在淄博治疗期间零死亡的记录。这里是淄博战“疫”一线中的一线——淄博市传染病医院。



1天腾空感染科病房楼 这就是“四院速度”

之后,淄博市传染病医院共陆续收治了20名确诊病例。虽然每位患者都得到了妥善救治,但整个过程其实并不是一帆风顺,现在所有成果的取得,都是医护人员和疫情“抢时间”之后换来的。

原来,除了作为全市传染病医院外,这里还是淄博市第四人民医院、淄博市肿瘤医院及淄博市鲁中中医院,正因如此,医院本身还有一部分住院患者在接受治疗,如何在确诊病例来院后,实现与普通病人的完全隔离,保障好原有病人的安全,是医院最为重视的问题之一。同时,加上医院建院已久,感染科病房楼的硬件设施跟不上,如何给患者提供适合的治疗环境,如果省市医学专家要远程会诊观察,又该怎么办?

腾楼、改造、买设备!医院领导班子迅

速做出了决定,但问题又来了,正值过年,各处又都封闭了,去哪买设备,又去哪招施工工人?“这次疫情,我最大的感触,就是医院的凝聚力空前强大了起来,领导班子靠前指挥,分管有序,医务科、护理部、应急办、总务科、院感科、医疗设备科、公共卫生科等各科室各司其职、甘于奉献,就这样,我们最后还是做到了。”

据了解,1月24日,医院感染科三、四层负压病房做好收治患者准备;1月29日晚,在接到市卫健委要求接收收治50名患者做准备的通知书后,医院又连夜召开会议部署腾空感染科病房楼;1月30日,市卫健委组织专家指导病房改造方案;2月2日23时,一楼、二楼病房新风系统全部安装完毕,改造为简易负压病房;同时,CT、视频监控等各医疗设备也都采购安装完毕……原本需要用时一周改造的新风系统,最后仅用了2天,需要3天的腾楼搬家仅用了1天,这就是“四院速度”、“淄博速度”,也彰显着医院此次战疫必胜的决心。

有的临退休还冲上一线 有的瞒着父母进了病区

要说此次淄博“战疫”的最牛团队,当属这里的应急感染病区团队,这支人数共计47人的团队,承担了全市所有确诊病例的救治工作,并帮助7人顺利治愈。

为抗击疫情,医院成立了两支医疗救治梯队,一支梯队由16名医生、31名护士共47名医护人员组成,全部进入应急感染病区,由市医疗救治专家组每天对患者病情会诊,确保每一名患者的治疗方案科学有效,护理人员以2-3人为一组,轮流上岗,实行两班制,4小时一轮换;而另一支梯队则是由重症医学科主任孙振杰、护士长郭杰、护士王炳志三人组成的援外组,其中郭杰在黄冈大别山区域医疗中心参加护理工作,由她作为责任护士护理的患者成为该院首例出院患者,而孙振杰、王炳志则是赴省胸科医院参加集中救治工作。

“从20多岁到50多岁,都是医院最顶尖的好手,其中刘景春主任明年就要退休了,还主动申请进病区,让我很感动。”毛立亭说,“还有护士长董姗,从春节前进入应急感染病区一直到现在,我们想去看她的家人,但没想到被她拒绝了,原来她告诉父母自己只是在值班,并没有说她已经进了应急感染病区,因为直接接触病人,工作期间不能回家,为了不让父母起疑心,她还说医院规定工作期间不能与人接触,这样家人就不用来医院看她了。”

除了刘景春、董姗,说起郭杰、孙振杰、王炳志几名援外人员,毛立亭开玩笑说自己“很后悔”,“这几位都是医院的骨干力量,真不想派出去,做将是好将,为兵是好兵,但想想既然都是抗击疫情,去哪都一样,是淄博的医生,就要有淄博的担当。”

毛立亭表示,其实团队中的每一个人,都是做着“不怕死、不怕累”的心理准备进的病区,都是医院值得骄傲的优秀战士。“我们现在能做的,就是做好他们的生活保障和防护供应,照顾好他们的大后方,让他们安心工作,早日回家。”

距离1月25日淄博首例患者入院,已经过去了1月有余,截至2月25日截稿时,在淄博留治的所有确诊病例都已治愈出院。面对这些,毛立亭心里是喜悦的,但身上的压力却更大了。“疫情一日不结束,绷紧的弦就放不下,随着单位复工复产,交通客流量不断加大等各种因素,感染风险依然很大,我们还需要打起十二分精神,不能有半点马虎,不能让大家的奉献和努力,在最后时刻前功尽弃。”毛立亭表示,“面对形势依然严峻复杂的疫情,我们必须坚持定力,咬紧牙关,继续毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,不获全胜决不轻言成功。”

检测核酸两千余份 防护服一穿十几个小时

淄博市疾病预防控制中心的30天「战疫」记录

1月25日,淄博确诊首例新冠肺炎病例,一场联防联控的“战疫”在淄博打响。



5个专家组下沉一线 深入疫情点调研“出点子”

淄博市疾病预防控制中心党委第一时间向全体党员发出倡议,号召广大党员听党指挥、冲锋在前,全体青年专业技术人员主动请战,纪委第一时间重申工作纪律,发布风险提示。

1月19日,市疾控成立工作专班,下设

五个工作组。领导班子成员全部靠前指挥,统一行动,专人每天对监测情况进行汇总、分析和研判,为政府防控决策提供专业建议。建成了应急视频会议系统,实现国家、省、市、区县时时同步连线,已开展技术培训会等18次共计661人次。领导干部带队5个专家组下沉一线,深入疫情点、隔离点、收治点进行不间断指导,并派出专家对车站商场、村居社区、机关、企事业单位、企业、福利院进行科学防疫指导,对复工复产、社区消杀及时进行技术指导,强力督导各项防控措施的落地落细落实。

蛛丝马迹中寻感染者 纵然大海捞针,依然伴月前行

“头顶星辰日月,身披雨雪风霜”。寒夜里,他们接到报告第一时间奔赴战场,为战“疫”赢得时间,这就是疾控中心“侦察处置员”。

开展流行病学调查、环境终末消毒、落实医学观察,他们与“敌人”短兵相接,分秒必争。他们是“四早”战略的落实者。截至2月24日,全市疾控系统累计开展流调570余次,出动业务人员2000余人次。

函询追踪,发现密接。他们是“福尔摩斯”,在蛛丝马迹中分析判定密切接触者,找寻可能的感染者。为此,他们向身处外地的密切接触者所在辖区发送协查函,跟进落实;对外省市发来的协查函进行追踪、反馈,逐一确认。即便是大海捞针,也从不放弃。截至2月24日,市疾控共发出和处理协查函88份,已累计追踪密切接触者600余人。

疫点消毒,行走禁区,对每一例确诊病例,他们都要第一时间赶到,查看周边环境判定疫点范围,对楼道、墙面、家具环境的物体表面和室内空气……凡是病毒可能存在的每一个角落和空间,他们都要消毒处理。据统计,市疾控中心累计开展消毒指导130余人次,他们每次工作结束,往往都已是深夜凌晨。

经常累得说不出话 守好“样品关”就是保生命

市疾控中心承担了全市新冠肺炎样本核酸检测、复核工作,这些工作人员,被称为防疫战场的“执锤人”。

新冠肺炎属于高致病性病原微生物,实验室检测风险很高。为此,市疾控成立了由12名检验骨干组成的核算检验小组,进行了技术培训,并制定了《实验室生物安全实施细则》、《新型冠状病毒检测流程》。中心紧急打通了新冠样品送样安全通道,将实验区与办公区完全隔离,严格执行生物安全三级防护。

为了快速出具检测结果,市疾控工作人员24小时值守备战,收样、样本处理、核酸提取、扩增检测、结果分析、废弃物处理、实验环境清洁、消毒……有时候防护服一穿就是十几个小时,经常累得连话都说不出。但只要样品到,他们马上又恢复到工作状态。作为专业病毒检测人员,他们更关心的是随着确诊病例增多,如何能尽早把检测结果报送出去,为疫情防控进行技术支撑。据统计,自淄博发现首例确诊病例以来,市疾控实验室已累计开展核酸检测2024份。